

吴鑫帆 杨源

办好农村的事情,实现乡村振兴,关键在党。在长沙县广袤乡村,依山而建、枕水而居的和美乡村,与稻田、花海、茶园等串联成景,吸引游客纷至沓来;村民变股东,“土特产”变“致富宝”,产业链打开新路,鼓起了村民增收致富的“钱袋子”……当下,一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴星沙画卷正在绘就,这背后离不开“红色引擎”的推动作用。

长沙经开区党工委副书记、长沙县委书记付旭明表示,长沙县始终坚持“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”,扎实推进“铸魂赋能、队伍提质、兴业共富、强基善治、引智聚才、连心到户”六大行动,以高质量党建引领打造乡村振兴标杆区,“红色根基”越来越牢,“红色堡垒”越来越强,“红色效应”越来越大,为推进乡村全面振兴提供越来越足的“红色动能”。



开慧镇开慧村板仓冲差异化打造集景观、文化和产业发展于一体的和美乡村示范片。章帝 摄



春华镇以党建引领促进农文旅融合发展。目前,位于春华波槽下的千亩玫瑰园已成为网红打卡点。李杰 供图

党建引领厚植发展沃土 让队伍强起来、人心聚起来

加强基层党建,是推进乡村振兴战略走好“最后一公里”的关键,关乎全局。

长沙县委副书记、县长陈永高介绍,长沙县坚持以党建引领牢固思想根基,抓铸魂赋能提升思想引领力,通过创新开展“百师讲百课”和党课提质行动,落实“四下基层”探索开展“政策集市”等活动,将推进乡村全面振兴作为县委党校重要培训内容、纳入党员干部教育培训年度计划、纳入助推高质量发展专题培训班,常态化开展农村党员干部素质提升培训,让党的创新理论转化为凝心聚力、指导实践、推动发展的强大能量,筑牢基层党组织战斗堡垒,积极发挥党员先锋模范作用。

长沙县各镇街紧扣需求,因地制宜,推出多项高质量、形式活、有成效的微党课:

开慧镇立足红色资源打造初心课堂,创办“余家坳夜校”,通过“厅官”当“村官”的朱有志、“行长”当“组长”的廖曼聪讲授《开慧精神》《在党光荣》等微党课,引导党员在红色文化学习中传承红色基因、继承革命传统、坚定初心使命,切实增强党员的政治认同、思想认同、理论认同和情感认同。

北山镇紧跟先锋,坚持“榜样讲、讲榜样”,推出《小山村里的大情怀》微党课,讲述在北山镇的偏僻山村,许多党员干部在乡村教师、医生等平凡岗位上诠释着不平凡的坚守,用点点微光铺就服务人民群众的满天星河的感人故事。

江背镇以实景、实情打造情境课堂,在印山村处于“老树发新芽”之际,继续熊瑾玎在香樟树下发动群众投身革命的优良传统,组织群众开设“香樟树下微党课”,共同回顾村集体的辉煌奋斗史,激励党员群众担当作为,推动印山村“老树”长粗枝、结硕果。

火车跑得欢,全靠车头带。长沙县落实五级书记抓党建促乡村振兴,连续四年实施“党建聚合”书记创新项目521个,始终以问题为导向、以人民群众需求为方向,大力弘扬“四下基层”优良传统,推动党员干部深入基层开展理论宣讲、调查研究、信访接待、现场办公,紧跟群众急难愁盼的问题,聚焦政策生效、助推振兴的根本目标,切实拉近政府与群众之间的距离。

黄花镇打造“繁花驿”网约车

司机红色之家,汇聚力量解难题,带动集体经济增收;青山铺“连心”拉近干群关系,在基层治理上有的放矢;江背“特立人才”引智返乡助振兴;黄兴“预见未来”促产业发展,在党建引领产业融合上争先领先;金井“共同富裕”拓展产业项目、拓宽增收致富渠道,推进镇域内抱团发展模式,实现村集体增收和群众致富双赢。

“人家玩微信朋友圈,我们玩经济发展‘抱团圈’,以镇域统筹、村村抱团谋发展的方式,助力村集体增收致富渠道拓宽!”黄花镇党委书记张辉说,镇上13家村级股份经济合作社共同入股组建黄之花商贸有限公司,整合资源、优势互补、抱团发展,以承接符合当地发展需求的业务为主,不断提升服务品质、拓宽服务范围,助推产业升级,为集体经济“开渠引水”。

黄花镇“繁花驿”网约车司机红色之家集停车、餐饮、充电等多项服务于一体,仅该项目预计每年可为村集体增收超150万元的经营性收入。同时,黄之花商贸有限公司不断开拓研学团建、物业租赁、劳务合作等业务,预计每年可增收超600万元村集体经营性收入,彻底打破了村集体经济“靠山吃山、靠水吃水”的传统模式。

初夏时节,走进长沙县金井镇,可以在湘丰茶业庄园欣赏到3700余亩茶园风光与蓝天白云交相辉映组成的生动的田园画卷。前往三珍虎园,无论是凶猛的大老虎还是呆萌的小老虎,都能在这里一饱眼福。近年来,金井镇以茶产业为核心,依托“三棵树”茶园和湘丰茶业庄园内的万亩茶园,把茶产业发展与文化和旅游产业相结合,将资源优势、生态优势转化为发展优势,培育了湘丰茶、金井茶、金

队伍强起来,人心聚起来。长沙县多措并举抓乡村振兴队伍提质,锻造了一支靠得住、信得过、顶得上的党员干部队伍,成为各镇街做强特色产业、提升村容村貌的骨干力量,为村集体经济高质量发展找到新出路。

队伍强起来,人心聚起来。长沙县多措并举抓乡村振兴队伍提质,锻造了一支靠得住、信得过、顶得上的党员干部队伍,成为各镇街做强特色产业、提升村容村貌的骨干力量,为村集体经济高质量发展找到新出路。

→果园镇古井社区引入刘少军院士稻渔基地,打响优质稻花鱼和稻鱼米的古井品牌。袁思缘 摄

打造「红色引擎」助力乡村振兴

长沙县以高质量党建引领打造乡村振兴标杆区



→金井镇双江社区研学资源多样,涵盖农副产品品鉴点、非遗体验点、二十四节气农耕文化点等多个研学产业点。章帝 摄



党建聚力实现双向奔赴 让产业旺起来、村民富起来

龙智造等3个中国驰名商标及1个国家地标产品“罗代黑猪”,形成了“茶产业、机械制造、特色农业”三大亿元产业集群,实现党建富民新跨越。

金井镇党委书记李介绍,金井镇积极实施“党建聚合”书记创新项目,探索打造“共同富裕”村集体经济增收渠道,通过党建引领、政府服务、产业联动、要素互通和利益共享,实现区域联动、抱团发展,让全镇文旅资源逐步连点成线、连线成面,带动更多百姓就业,促进共同富裕。2023年,全镇14个村(社区)集体经济总收入超1600万元,获评湖南省抓党建促乡村振兴示范镇。

村村有项目,村村有机遇。长沙县以抓兴业共富提升发展竞争力,推广“抱团”“飞地”等合作模式,培育多元生产经营主体,持续发展壮大农村集体经济,全面推进乡村振兴。数据显示,2023年,长沙县村集体总收入超1.5亿元,经营性收入超过4700万元。

人才是乡村振兴的关键。坚持多方引智聚才,将人才这一“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”,是长沙县全面推进乡村振兴的秘诀之一。

日前,中国农村专业技术协会公布中国农协“最美科技小院”评选结果,长沙县开慧镇锡福科技小院被授予中国农协“最美科技小院”荣誉称号,系长沙首个。

“5次专程登门拜访,13次专题会议研究,30次实地调度推进……是我们的真心实意留住了科技人才。”开慧镇党委书记陈润智说,真情实意换来了“智慧”对农业的赋能,印遇龙院士10余次现场指导、院士团队24次科研活动,2个院士工作室成功落

户、13项科研课题进驻开展,为当地农业发展提供了强有力的技术支持。

而这只是一个缩影。2022年以来,长沙县抓住“院士农业”发展机遇,引进10个院士团队建成的19个科研合作平台。“生猪院士”印遇龙、“茶叶院士”刘仲华、“辣椒院士”邹学校,院士们带来了团队、带来了技术、带来了项目、带来了合作,为特色农业赋予了更高的产业附加值,帮助农产品走向更广阔的市场。

长沙县的广袤乡村,也吸引了更多“老农人”返乡扎根、“新农人”逐梦沃野。1999年出生的徐信是吉林省白山市人,2021年大学毕业后,他来到长沙县开慧镇,组成了一支青年创业团队——磐石青年,主要由大学毕业生、退伍军人组成,团队平均年龄24岁。他扎根乡村,带领团队推介开慧镇的丰富资源,有效带动了当地农旅、文旅产业发展,两年带客30万人次,创收200余万元,带动当地文旅企业创收100万余元。

春华镇居民石五卫原本在外务工,近年来春华镇农文旅融合快速发展,民宿园、玫瑰园等项目吸引了不少游客,也让他看到了发家致富的路子。于是,他回村开了一家“暇港生态农庄”,天气好时一天能接待近40桌。他告诉记者,家乡环境好、空气新鲜,不用出远门就能把钱挣了,他觉得很满足。

据了解,长沙县持续深化人才发展体制机制改革,通过政策引才、平台聚才、服务留才等系列举措,携手各类人才共绘乡村振兴画卷。截至目前,长沙县共有32人被评为长沙市现代农业产业领军人才,近三年全县认定新型职业农民526人、乡村工匠64人,累计争取奖补资金近400万元,挖掘选树“土专家”“田秀才”100余名。



福临镇福临铺社区白马湖景区既是生态研学营地,也是露营地。章帝 摄

党建赋能促高质量发展 让治理活起来、村子美起来

为抓手,建强邻长队伍,让邻长带头、群众参与,共建共享成为常态。

洪河村邻长梁凯林主动带头拆除房前屋后围栏、邻长彭文虎主动让出闲置菜地……洪河村和美乡村建设期间,在邻长的带领下,群众主动拆除破旧房屋400平方米,拆除破旧围墙500米,菜地围栏1200米,主动让地8000余平方米,有效推进项目建设,让家园实现美丽蝶变,村民归属感、幸福感不断提升。

在长沙县,像梁凯林、彭文虎这样的邻长共有2.6万名,他们覆盖37万余户家庭,实现人口、空间、行业领域“三个全覆盖”。据了解,长沙县依托县级“一网统管”大数据平台,搭建全流程系统,实现片长、组长、邻长“三长制”工作与网格化治理工作上衔接、协同发力,畅通服务群众“最后一米”。

乡村振兴的价值是要让老百姓真正受益得到实惠。长沙县紧紧抓住人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,及时、精准地宣讲政策、发现问题、化解矛盾、推进工作,打通乡村振兴基层服务的“最后一公里”。

为落实政策宣传,让政策“飞进”万家、“驶入”人心,北山镇聚焦“政策宣传下基层”,在镇内各个村办起了一个个特殊集市:一本《政策小红书》包含5个大类,100个问答,可以解决大部分村(居)民的政策疑虑。通过这种方式将政策送到居民的“家门

口”,提高居民对乡村振兴利好政策的知晓率,帮助居民增收止损、企业提质增效。

周学良便是“政策集市”的受益人之一,他是一名返乡创业青年,凭借着红心猕猴桃种植技术,在北山镇成立了长沙县九甲冲猕猴桃种植专业合作社。周学良介绍,他在创业上的不少需求都得到了政策的支撑,“创业不易,我很多次打‘退堂鼓’,是镇党委、政府几次主动上门宣传政策,给我打了‘强心针’。”

“办好‘政策集市’,要基层干部‘主动而为’,沉下去了解老百姓需要什么。”长沙县北山镇党委书记黄轲说道。“政策集市”推行以来,通过“12345”热线咨询政策的少了很多,违规建房、挖山毁林、挖田造塘等违规行为大幅减少,禁毒、反电诈、民调等各项工作都有了很大进步。

以精细化治理持续延伸村党组织服务群众的链条,长沙县推动各类力量在党组织领导下形成治理合力,交通、住房、教育、医疗、环境卫生等一大批民生问题得到妥善解决。

不仅如此,长沙县进一步推动整治形式主义为基层减负落到实处,针对发文开会、任务摊派、指尖负担、数据报送等基层关注的焦点出台多项措施,让基层“轻装上阵”优服务、促发展。

一幅幅村庄美、日子甜的美丽画卷正在星沙大地持续绘就。

↓青山铺镇景色宜人,描绘了“稻乡金山、绿水青山”的和美乡村新画卷。曾诗怡 摄

